

# “家事”变“国事”——浅谈家庭教育的重要性

□ 君山区西城办事处林角小学 甘怀君 □ 君山区西城办事处九公里小学 罗 强

家庭是人生的第一所学校，家庭教育对人的一生有着巨大的影响。《中华人民共和国家庭教育促进法》已于2022年1月1日起实施，这是我国首次就家庭教育进行专门立法，将家庭教育由传统的“家事”上升为新时代的“国事”。

## 一、实施家庭教育的内涵

孩子的问题大多数都来自家长的问题，如果复印一份文件出现了错误，你是去修改复印件还是修改原件呢？在家庭教育中，家长是原件，孩子就是复印件。俗话说：“十年树木，百年树人”，家庭教育只有长期坚持，才能取得较好的效果。

对于家庭教育，每个人都有不同的理解和看法。有的家长“望子成龙”“望女成凤”心切，将孩子的课余时间安排得满满当当，导致孩子压力大；有的家长放任不管，缺少对孩子成长的指导和帮助；还有的家长对孩子有求必应，有可能影响孩子独立意识的形成。事实上，在培养孩子良好习惯的过程中，家长的表率至关重要，只有以身作则，做好榜样，在陪伴与玩耍中寻找教育机会，才能有效地达到培养目的。

## 二、实施家庭教育的措施

《中华人民共和国家庭教育促进法》提到，通过制度设计采取一系列措施，实现家庭教育由家规、家训、家书为载体的传统模式，向以法治为引领和驱动，以社会主义核心价值观为主要内容，以立德树人为根本任务的新模式进行迭代升级。此法不但明确了家庭教育的概念，规定未成年人的父母或者其他监护人负责实施家庭教育，还规定了家庭教育机制，国家支持家庭教育的举措，学校等社会力量对家庭教育的协同任务等。

家庭教育要讲究方式方法，循序渐进，量力而行，家长一定要根据孩子的具体情况和表现，在不同的阶段采用不同的方法，有针对性地开展教育活动，不要急于求成，不要以主观意识教育对待孩子，才可能在家庭教育大树上结出健康而美丽的果实。

让孩子接受良好的家庭教育，为他们一生的发展奠定基础，已经成为了全社会的共识。父母是最应持证上岗的职业。当家长意识到这个问题，并通过积极学习来提升自我，才可能找到适合孩子的教育方法。那么谁来教父母走向“合格”？未成年人的父母或者其他监护人应该怎样实施家庭教育？

## 三、实施家庭教育的重点

家庭教育与学校教育既相同又不同，学校教育无法替代家庭教育，因此家庭教育要突出重点，把握关键环节。

一是要培养孩子良好的生活习惯。全面发展的教育指向的是孩子的成才，良好的生活习惯对于孩子的身心成长、个性形成和品质培养都会产生积极的影响，使其受益终身。

二是培养良好的学习习惯。良好的学习习惯要从小培养，家庭教育起着至关重要的作用。例如，有的孩子学习习惯不好，边写边玩，导致做事拖拖拉拉。因此，家长要让孩子从小养成良好的时间观念。

家庭教育是一门科学，也是一门艺术。相关部门应该积极宣传，推进家庭教育的发展，只要全国上亿家庭都重视对子女的家庭教育，就会持续不断掀起家庭教育的新热潮。在新时代下，每位家长都应该重视家庭教育，学习研究家庭教育的方法并践行。